



校友录

2014-38

Peking University Law School Alumni

美国第一夫人米歇尔·奥巴马
来访北大并发表演讲

北京高校统战大讲堂首场报告会 在北大举行

首届全国法学教育高端论坛 成功举行

北京大学法学院

Peking University Law School

编委名单

编委会主任

张 婕 李媛媛 党淑平

执行主编

冯 锐

编辑

洪加军 朱元凤

美工

冯 锐

主办单位

北京大学法学院

北京大学法学院校友会

联系方式

地址：

北京大学法学院校友会办公室

邮政编码：100871

电话：010—62755209

传真：010—62756542

电子邮件：

pkulaw@pku.edu.cn



茶藤开在燕园西

以西门——贝公楼——湖心岛为横轴，以六院的走向为纵轴，远借西山之雄伟，近取未名之灵秀，风格古朴、典雅，遂成就了百年燕园的美景。至今，北大校园里最美的建筑依旧全部继承自燕京大学。

从那之后，北大或多或少或好或坏地改变了燕园，而燕园，则从基因上塑造了北大。今天人们已经无法想象，离开了燕园的北大还能成其为北大，离开了未名湖的北大人还能成其为北大人。

听说，在这条路上，有一株茶藤，燕园里唯一的一株，有时开在晚春，有时开在初夏，花期极短，惟有缘者见之。听说渐渐成了传说，传说渐渐成了传奇，演变出许多适合在未名湖畔想象的故事。

譬如有人说，茶藤乃是情花，开在三春过、诸芳尽的时候，只有那些经历了苦难与折磨，终能拾得爱情真味的人，才能见到。也有人说，那花不是有缘人才能见到，而是只为有缘人开放，但凡是为爱而生为爱而死的人，只要从她面前经过，不论是三伏还是三九，她都一样盛放。

在燕园生活过的学子们，你们是否还记得燕园的这条小路？

(文/逆旅主人)

目 录

目录.....	3
点名湖畔.....	4
美国第一夫人米歇尔·奥巴马来访北大并发表演讲.....	4
北京高校统战大讲堂首场报告会在北大举行.....	7
“世界因你而美丽——影响世界华人盛典 2013-2014”.....	10
学院发展.....	4
首届全国法学教育高端论坛成功举行.....	错误！未定义书签。
“中国律师业的成长”主题征文颁奖典礼成功举行.....	20
第二届《中外法学》与《清华法学》编者、作者和读者恳谈会顺利举行.....	24
燕园光影.....	26
110周年系列报.....	29
一路法律为伴，一心学生为是：访 97 级法学硕士校友郝倩.....	30
卷卷书香.....	错误！未定义书签。
百译演出预告.....	错误！未定义书签。
忆海拾贝——校友征文启事.....	39

未名湖畔



美国第一夫人米歇尔·奥巴马来访北大并发表演讲

3月22日上午，美国第一夫人米歇尔·奥巴马女士（Michelle Obama）到访北京大学，抵校后前往北大斯坦福中心发表演讲，并与青年学生开展交流活动。美国新任驻华大使马克斯·鲍卡斯（Max Baucus）及其夫人，外交学会副会长陈乃清及外交部礼宾司副司长张艳玲陪同到访。

上午10点30分，北京大学校务委员会主任朱善璐、校长王恩哥、副校长李岩松在北京大学斯坦福中心会见了来宾。在会谈中，朱善璐主任、王恩哥校长对米歇尔一行的到访表示热烈欢迎，并向她介绍了北京大学即将启动的“燕京学堂”计划。“燕京学堂”计划倡导从跨学科的背景出发，聚集国际化的顶尖师资和一流学生，力求在全球语境下深化对中国的人文及社会科学研究。校领导还高度赞赏米歇尔对推进“十万强计划”（100,000 Strong Initiative）的实施、支持美国学生到中国留学所做的积极努力。



朱善璐主任、王恩哥校长对米歇尔一行的到访表示热烈欢迎

上午11点，演讲会正式开始。王恩哥校长、鲍卡斯大使先后发表致辞。王恩哥在致辞中称赞米歇尔是一位教育发展和国际交流事业的杰出推动者，多年来坚持不懈地为

青年教育和跨文化交流注入力量。他指出，北京大学与美国哈佛大学、斯坦福大学等一流大学一样，认识到当前的时代正面临诸多挑战，而高等教育的关键使命，正在于造就一批视野广阔、兼具创造性和批判思维、具备全球合作能力的青年人才，他们将肩负起推动人类社会健康持续发展的重任。

为此，北大正在通过实施“燕京学堂”等有力举措，加大对外开放力度，营造国际化的育人环境，深化青年学生之间的文化理解，以最终贡献于中国和世界的进步。他也向米歇尔发出邀请，希望她的两位女儿能有机会加入“燕京学堂”计划。在随后的致辞中，鲍卡斯大使结合他本人在海外学习的经历，介绍了参与国际交流对他看待世界的积极影响。他表示，随着技术手段的发展，世界已经变得越来越小，处理地区问题需要与世界的合作，尤其需要年轻人之间的跨文化交流与沟通。



米歇尔发表演讲

米歇尔围绕“海外学习和文化交流的意义与愿景”发表了演讲。她指出，开展海外学习和跨文化交流对于国家间的合作与沟通具有重要意义，国家间的联系不仅仅依靠外交活动，民间的交流，特别是青年学生的交流，也是国家间互信友好的重要组成部分。她以曾在北京大学访学的学者阿比盖尔·科普林（Abigail Coplin），以及曾获富布赖特奖学金赴美交流的北大教授牛可为例，指出跨文化的学习与交流，不仅使学术的发展受益，更将建立起中美学人之间长久的友谊，她鼓励年轻人积极参与国际交流，展现青春风采，因为“你们不仅在改变自己的人生，也在改变你们所遇到的每个人的人生。”

演讲结束后，朱善璐向米歇尔赠送由北京大学专家学者编写，并由剑桥大学出版社出版的英文版《中华文明史》作纪念。随后，米歇尔来到斯坦福中心地下一层的视频会议会议室，与现场的 10 名北大学生、10 名北大美国留学生及远在美国斯坦福大学的 20 名美国学生，通过远程视频展开互动交流。学生们就各自参与海外学习的经历展开了气氛热烈的自由讨论，并围绕海外学习过程中面临的外语学习、政府及社会相关支持等话题各抒己见。米歇尔在听取讨论后表示，由于出身工薪家庭，自己在求学的时代缺少赴海外学习的机会，她此行的主要目的，也是希望能够进一步创造机会，让更多不同阶层和社会背景的年轻人参与到海外学习中来。



朱善璐向米歇尔赠送英文版《中华文明史》



视频交流现场

北京高校统战大讲堂首场报告会在北大举行

3月21日上午，由北京市委教育工委主办、北京大学党委统战部承办的北京高校统战大讲堂首场报告会在百周年纪念讲堂多功能厅举行。报告会邀请了全国工商联专职副主席、北大国家发展研究院名誉院长、著名经济学家林毅夫教授作了题为“当前国际国内经济形势与2014年经济工作”的报告。北京市委教育工委常务副书记刘建主持了报告会，北京市数十所高校的党委主管书记、统战部长及党外代表人士，北大部分基层党委书记、统战委员及民主党派成员共300多人参加了报告会。



刘建主持报告会

林毅夫教授分析了2008年国际金融危机发生以来世界经济的复苏情况，比较了发达国家和发展中国家（新兴经济体）近几年的经济增长趋势，认为发达国家尚未出现经济复苏，因为其经济并没有推行结构性改革，没有解决失业率问题。林毅夫教授驳斥了“唱衰中国论”和“中国崩溃论”，认为中国从2010年第一季度以来出现的经济下滑是国际周期性的原因，与巴西、印度等新兴经济体的下滑情形相似，具有共同的外部原因。



报告会会场

从中国的投资机会和投资条件分析，中国在技术创新、产业升级和基础设施的完善上，与发达国家相比还有很大的投资空间，而中国政府的财政状况良好，因此未来几年中国经济保持 7.5%到 8%的增长没有问题。林毅夫教授指出，要保持中国经济 7.5%到 8%的增长，要实现质量和效益都提高并且不留后遗症的增必须具备两个条件：一是社会稳定，二是在经济发展过程中充分利用后发优势。



林毅夫作报告

北京高校统战大讲堂是北京高校统战理论与实践研究会研究决定举办的系列报告会，由北京市委教育工委主办，相关高校承办。举办北京高校统战大讲堂，是贯彻党的统战工作方针、更好地满足广大统战成员和统战干部学习需求，进一步统一思想、凝聚共识、增强统战成员对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，进一步整合、共享高校优质教育资源、拓宽理论学习渠道的一项创新性工作。大讲堂活动将紧密结合统战成员和统战干部的学习要求，确定每期的报告专题，不断增强学习的针对性和实效性，不断扩大活动的参与面和影响力。

林毅夫教授最后说：“我相信 2049 年中国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦是指日可待的。”

“世界因你而美丽—2013-2014 影响世界华人盛典” 在北大百周年纪念讲堂精彩上演

3月29日晚,“世界因你而美丽:2013-2014 影响世界华人盛典”在北大百周年纪念讲堂上演。“影响世界华人盛典”由凤凰卫视和凤凰网主办,经过来自数十家知名媒体资深从业者推荐,本届活动在科学研究、公共事务、竞技体育、文化艺术和希望之星五个领域内推选 out 大奖。今年,董建华获颁“影响世界华人终身成就奖”,陈云林、江丙坤获颁“特别贡献大奖”,神十飞行乘组、程正迪、陈宇翱、美丽克木·买赛地、东干村、袁和平、廖凡、关天朗以及第22届冬奥会金牌获得者李坚柔、张虹、周洋等获颁“影响世界华人大奖”。



现场合影

“影响世界华人终身成就奖”获得者——第十、十一届、十二届全国政协副主席、首任香港特首董建华在获奖发言中表示,香港的顺利回归和一国两制的成功落实靠的是香港人民的努力和全国人民的大力支持,中国今天的社会地位靠的是国家富强和对世界和平理念的追求,因此“影响世界华人终身成就奖”属于国家和人民。董建华说,海内外每一个中国人都会因为看到距离振兴中华的中国梦越来越近而感到高兴,为了实现这个梦想,我们还要团结一心,坚韧不拔地奋斗。“我走进了北大的校园,看到北大学生朝气蓬勃的面貌,对我们国家的前途充满了信心,振兴中华的中国梦一定在你们这一代可以实现。”

陈云林、江丙坤两位先生因长期致力于两岸合作与两岸关系的发展而获得“特别贡献大奖”。北京大学校长王恩哥向两位先生颁奖。王恩哥说,陈江两位先生的努力彰显

时代光芒，留下世人称道的功勋，衷心祝贺两位先生获得这一名誉，可谓实至名归。陈云林表示，尽管他和江丙坤先生年事已高，但为两岸同胞谋福祉，希望两岸同胞携起手来共圆我们中华民族伟大复兴的中国梦是我终身的追求，老当益壮，老骥伏枥志在千里，我愿把我的所有的精力，生命不熄，奋斗不止。江丙坤因身体原因未能来到现场，他在台北的演播室发表了获奖感言并回答了现场记者的提问。他说，八次“陈江会”签署的十八项协推动了两岸直航、经济合作、民间往来，加深了两岸同胞的感情，他将与陈云林先生一起继续为两岸的往来与合作而奔波、服务。



朗朗接受采访

神舟十号载人飞船飞行乘务组完成了对接、绕飞、太空授课和三十多项太空实验，为国家的福祉作出了突出的贡献。飞行乘务组代表聂海胜和张晓光表示，伟大的时代给予航天人广阔的舞台，在这个舞台上做出成绩，需要保持良好的心态，脚踏实地，持之以恒，努力使中华民族“飞天梦”的步伐走得更远。

第 22 届冬奥金牌获得者李坚柔、张虹、周洋说，身为华人成长在美丽的国度，通过自己的努力为祖国争得荣誉，这是令每个人骄傲的事情。感谢关注冰雪运动的人，正是因为有了这些关注，中国短道速滑队的运动员在每一次起步、每一次冲刺时就有了无限的动力，五星红旗才可以在冬奥会的赛场上冉冉升起。

东干村位于吉尔吉斯斯坦，这里的村民来自于清末陕甘地区。他们在异国他乡生根发芽，却保留了纯正的中华文化。在一百多年的生存与繁衍中，东干村的村民不断创造自己新的文化，丰富了中华文化的内涵。东干村村长何·苏里曼诺夫说，东干人尽管

多年以来从自己的历史家园分离，但是还是保留下来当年的语言、传统和习俗，他们将继续保持这些历史的遗产，将文化语言继续传递给下一代。

美国阿克伦大学高分子科学与工程学院教授，美国国家工程院院士、著名华裔科学家程正迪几十年如一日专心科研，成为高分子科学领域的科研领袖。北京大学学生、2013 第 44 届国际中学生物理奥林匹克竞赛金牌得主张成锴向程正迪颁奖。



现场颁奖

张成锴说，程正迪教授的学术成就令他敬仰和敬佩，是他的学习楷模，他十分希望将来有一天能够像程正迪教授一样在物理学领域作出自己开拓性的贡献。程正迪教授表示，他曾与北京大学化学与分子工程学院的师生有长期的合作，北大师生对科学热忱，对工作负责，学习勤奋，他要感谢北京大学培养出这么优秀的人才。程正迪教授寄语北京大学的学生珍惜美好的学习时光，学会懂得做学问和做人的道理，立天地之正气，做儒雅之学问，为民族复兴贡献自己的力量。

“80 后”的陈宇翱也是一位科学家，他长期致力于量子纠缠的研究，并取得了突出的成绩，在 2013 年获得欧洲物理学会专门为全球顶尖青年科学家设立的非涅尔奖。陈宇翱表示，他希望在中国建设一个世界领先的量子物理中心，使中国在该领域继续保持领先的优势，他的团队已为此付出许多，还将为此而继续奋斗。

美丽克木·买赛地是一位维族心血管医生，在旅居意大利期间开通绿色医疗家庭门诊，亲自坐诊为华人服务。她认为，能为更多的人带来幸福的荣誉包含了丰富的人文主义精神，她也因为获得这样的奖项而高兴的主要原因。

袁和平是世界著名的功夫片华人武术指导，他这次因为长期以来向世界传播中国武术文化而获奖。他说，他很享受与年轻后辈分享工作，每一部电影里都要用到他们的智慧，希望年轻的后辈们能继续把中国的武术文化发扬光大，带到世界每个角落。



嘉宾场上亮相

演员廖凡出生于上世纪 70 年代，从影之后拍过一系列的作品。在 2013 年他因为在《白日焰火》中的出色表演而获得柏林电影节最佳男演员银熊奖。他说，从上戏曲学院开始，20 年中他一直能够遵从自己的内心，做自己喜欢做的事情，而且还保持着初衷和快乐，他因此很满足。

逝者如斯夫，延续前两年在华人盛典颁奖礼上特设的缅怀环节，今年的盛典同样以隆重的方式缅怀了多位在 2013 至 2014 年度逝去的杰出华人。他们分别是香港影视娱乐业大亨、慈善家邵逸夫，法籍华裔画家、海外华人“艺术三宝”之一赵无极，著名粤剧表演艺术家、粤剧红派表演艺术创始人红线女，著名马克思主义理论家、经济学家于光远，台湾知名作家、现代诗诗人、中国新诗现代派鼻祖纪弦，中国著名第四代导演吴天明，中国著名文学评论家夏志清，中科院地学部院士、中国申遗第一人侯仁之，中国水利泰斗、中科院和工程院院士张光斗等前辈。

学院发展



首届全国法学教育高端论坛成功举行

在北京大学法学院成立暨中国法科教育诞生 110 周年之际,首届全国法学教育高端论坛于 3 月 29 日在北京大学凯原楼报告厅召开。包括多名分管教学的院校领导在内,共有来自全国 24 个法学院校的近 70 名从事教学工作的一线教师或领导与会。

本届论坛的核心议题为课程改革,主要涉及案例教学课程、实务实习课程及论文写作课程三方面内容。此外,研究生教育、法律硕士的培养模式、课程学分的安排等其他与教学改革紧密相关的议题也得到了充分研讨。



论坛现场

会议于上午 9:00 正式开始。开幕式由北京大学法学院党委书记、副院长潘剑锋教授主持,北京大学法学院院长张守文教授、北京大学研究生院副院长高岱教授分别在开幕式上致辞。随后,全体与会者合影留念。



潘剑锋教授主持

论坛的主要形式为主题发言、评议以及自由讨论。首先进行的是第一单元关于案例研习课程的研讨，北京大学法学院院长助理车浩副教授担任主持人。在主题发言环节，南京大学法学院院长李友根教授做了基于案例研究的案例教学课程的发言。李友根教授以南京大学法学院经济法案例研究课程为例，阐述了案例教学课程的基本定位、设计、展开和前提，强调应注重对案例资源的整理，培养学生案例分析的思维能力。复旦大学法学院章武生教授发表了关于个案过程教学法的报告。他肯定了个案过程教学法对于提升学生实务能力和全局性思维、发现问题思维的价值，并呼吁在法学教育中推广应用。中国政法大学田士永教授围绕民法案例研习课程的教学目的，介绍了中国政法大学的课程改革现状，强调对学生法律职业能力的训练。北京大学法学院许德峰教授以民法案例研习课程的教学尝试为主题，展示了课程的教学目标、教学方法、作业类型和具体实例，指出课程突出了对请求权基础方法的训练。



张守文教授致辞

在评议环节，清华大学法学院副院长张建伟教授指出了案例教学的美国化影响并肯定其积极意义，同时也提出了案例教学存在的问题和困惑，比如课时矛盾、片段化危险等。西南政法大学法学院院长唐力教授认为各校案例教学模式各具特色，实践型教学虽然重要，但不能代替传统法学教育。对外经贸大学法学院院长王军教授则比较了中美法学教育的差异，肯定了课前资料阅读与课堂互动的重要性。在自由讨论环节，北京市高级人民法院法官雷运龙、中南财经政法大学胡弘弘教授、北京师范大学袁治杰副教授等就案例教学与传统教学、法学教育的阶段划分、双师同堂等问题进行发言探讨，互动氛围热烈。

下午 1:30，论坛继续进行。北京大学法学院邓峰副教授主持第二单元实务实习课程主题研讨。在主题发言环节，海淀区人民法院副院长宋鱼水发表了“在实践中的法律启示和建议”主题报告，重点阐述理论如何指导实践、法律职业情感的培养和对理论的再加工三方面的内容，表达了作为授课法官的独特体会和建议。通商律师事务所合伙人王家路就合同法实务课程的探索进行了汇报。王家路律师重点介绍了课程内容和现状，展现了合同法实务课程的创新与特色，强调实务类课程有利于学生形成关于合同的系统

性、模块式的知识结构。北京航空航天大学法学院副院长付翠英教授就法学专业实习的第三条道路探索进行发言，展示了集中与分散实习之外的“北航模式”。



高岱教授致辞

在评议环节，北京大学法学院王成教授肯定了法官办案经验对于法学学习的积极意义，并提出了学生与法官之间的呼应问题。华东政法大学研究生教育学院副院长王月明由当下研究生实习焦虑现象，提出法学院教育之本应在学习研究而非实习。同时，他指出专业培养的趋同性、教学投入不够、难以形成常规性和系统性等实务教学存在的问题。浙江大学光华法学院院长助理周江洪教授就法学院的教育作用、学生培养目标、传统实习与现代实务的结合等问题进行了反思，并介绍了浙大的课程改革模式。在自由讨论环节，四川大学法学院副院长李平教授、刘畅讲师，中央财经大学法学院李伟副教授，吉林大学法学院副院长孙学致教授，中国青年政治学院副院长孙远副教授，武汉大学法学院院长助理李承亮副教授等分别就学生实习、“中财教学模式”、法律硕士教学中实践性与理论性的矛盾、法学教师自身知识结构转型等问题进行深入探讨。



评议环节

短暂的茶歇过后，论坛进入第三单元写作培养课程的讨论，北京大学法学院院长助理杨明副教授主持本单元。在主题发言环节，北京大学法学院凌斌副教授就法律论文写作与检索课程进行总结，介绍了论文写作与检索训练的必要性、课程现状与特点，同时呼吁推广论文写作课程。武汉大学法学院冯果副教授就做卓越法律人才培养的法律课程体系构建进行发言，介绍了武汉大学法学院的做法和经验。在随后的评议环节，清华大学图书馆于丽英老师、北京大学图书馆刘素娟老师、上海交通大学凯原法学院王福华教授、中南财经政法大学胡弘弘教授与厦门大学法学院副院长何丽新教授对上述发言进行了精彩点评。

闭幕式上，北京大学法学院葛云松教授进行了总结发言。葛云松教授就法学教育的理想展开叙述，认为中国法学教育的目标定位在于培养法官能力，在课程结构上应注重基础部门法课程和相应的案例研习课程，应为法学本科生开设一批以社会科学基础理论为主要内容的课程，由此应设计一种六年制的本硕连读学制。最后，北京大学法学院党委书记、副院长潘剑锋郑重宣读了由与会高校共同签署的论坛共识。



潘剑锋教授宣读共识

下午 6:00，本届论坛在热烈的气氛中圆满结束。整场论坛与会者各抒己见，畅所欲言，以开放的心态交流各自经验，实事求是地分析问题，寻找改革方向。在各高校与会代表的共同努力下，本届论坛形成了当前关于中国法学教育改革与发展的基本共识。

作为主办方，北京大学法学院精心准备，周密组织，希望将论坛打造为拓展法学院校交流渠道、深化法学教育改革的品牌性平台并不断延续，与各兄弟院校一起为我国法学教育教育事业和法治发展做出积极的探索并持续提供重要的支撑和保障。

“中国律师业的成长”主题征文颁奖典礼成功举行

2014年3月26日晚7时，北京大学法治研究中心、法律与公共政策研究会与中伦律师事务所联合举办的“中国律师业的成长”主题征文颁奖典礼在北京大学法学院凯原楼学术报告厅隆重举行。北京大学法学院强世功教授、章永乐副教授、陈若英老师与中伦律师事务所张学兵主任、高级合伙人朱茂元律师、合伙人穆耸律师及《中伦的秘密》作者申欣旺先生出席了典礼，章永乐副教授主持了本次颁奖典礼。

首先，中伦律师事务所主任张学兵先生做了主题演讲。他回顾了中伦律师事务所近二十年来的发展历程并对中国律师事务所未来的走向作出深刻分析，认为把握时代动向、应对新技术革命的挑战将是律所当前发展应该着重考虑的。



中伦律师事务所主任 张学兵



中伦师事务所合伙人 朱茂元

高级合伙人朱茂元律师则指出律所的发展应与中国的整体发展合拍，不能过于求快也不能墨守成规，坚持不懈地推进才是应有之义。

《中伦的秘密》作者申欣旺先生介绍了写书的初衷以及与中伦各位合伙人深入访谈过程中对法律人及法治认识的提升。穆耸律师则结合自己的求职、就业经历生动地表达了对《中伦的秘密》一书的喜爱。



《中伦的秘密》作者 申欣旺



中伦律师事务所合伙人 穆耸

陈若英老师谈及自己在外国律师事务所工作的经历,对比中国律所与外国律所的成长历程,认为中国律所从被外所长期忽视到成为世界范围内法律服务的有力竞争者这一过程,显示了中国法律人的可敬一面。与此同时,随着全球化的深入,律师事务所强劲的发展可以与其他法律部门相得益彰。



陈若英老师发言

之后,强世功教授风趣地谈及自己求学时与中伦的渊源,并从法理学的角度阐述了律师、律所在全球化进程中的作用。他指出判断一个商业律所是否具有高品质服务在于它能否设计出精巧的模型来解决大额交易过程中的法律问题。



强世功老师发言

此外，强世功教授还指出当前法律教育落后于世界变化和实务发展，只有多从未来的趋势着眼，将系统设计与管理模式相结合才能更好地实践法律。法学院可与商学院谋求更广领域的合作，而不是各自局限于传统的界限之中。同学们向在场的嘉宾提出了自己的疑问，中伦律师事务所张学兵主任一一细致全面地作出解答，获得阵阵掌声。

随后，章永乐副教授宣读了获奖学生名单，并邀请颁奖嘉宾张学兵主任、朱茂元律师、穆耸律师和申欣旺先生为获奖学生颁发了荣誉证书。



获得一等奖学生与颁奖嘉宾合影



参会嘉宾和学生合影留念

第二届《中外法学》与《清华法学》编者、作者和读者恳谈会顺利举行

2014年3月22日下午,《中外法学》与《清华法学》两刊联合举办的第二届编者、作者和读者恳谈会,在北京大学法学院古朴典雅的四合院会议室顺利举行。出席该恳谈会的《中外法学》编辑部成员包括:梁根林教授(主编)、傅郁林教授、薛军教授、邓峰副教授、许德峰副教授、章永乐副教授和江溯副教授,北大法学院作者、读者代表为刘刚博士和蔡桂生博士。出席该恳谈会的《清华法学》编辑部成员包括:林来梵教授(主编)、张建伟教授、邓海峰副教授、崔国斌副教授、聂鑫副教授、王钢博士、徐雨衡老师和张靖老师,清华法学院作者、读者代表为余凌云教授、梁上上教授和刘晗博士。本次恳谈会由两刊主编梁根林教授和林来梵教授联合主持。两刊的编者、作者和读者围绕着“法学论文、法学期刊与学术评价”的会议主题展开了热烈讨论。



专家现场发言

会议中,梁根林主编首先指出,现在的学术评价流于“数数量、看级别”,对论文本身的问题意识与学术推进则关注不足。刊物影响因子与核心期刊的排名也给办刊人造成了相当困扰。因此,当下中国法学必须直面坚持什么样的学术评价标准这一事关学术健康发展的重大问题。梁老师介绍了2013年《中外法学》开展11个法学二级学科“法学论文、学科发展与学术评价”的情况,希望通过这一努力促进改变“数数量、看级别”的学术评价现状,推动学术评价标准的改进。与会的编辑、作者和读者就如何进一步完善下一轮次的学科评价报告进行了热烈探讨。

与会的编辑、作者和读者还围绕以下问题展开了深入交流：统一法学期刊的注释体例；引证率作为学术论文与法学期刊评价标准的优点与不足；学术期刊的去同质化与差异化；加强法学期刊对重要案例、著作与论文的评论文的发表力度；创新期刊刊文发表方式，综合运用网络科学技术来推广期刊刊文。



《中外法学》与《清华法学》样刊

最后，两刊主编分别进行了总结。林来梵教授指出，我国目前学术共同体还未培育成熟，学术研究在方法、立场、知识积累上刚刚起步，办刊物面临着许多困难，但也说明我们办刊人在许多方面大有可为。中国学术总体上在不断地发展，法学期刊也在发展，《清华法学》在保持自己特色的同时需要不断向《中外法学》学习。梁根林教授在总结致辞时认为，我们应当有引领中国法学发展的责任感。在现行学术环境与学术评价体系下，《中外法学》应当继续坚守学术标准，突出办刊特色，追求差异化，避免同质化，包容不同风格与不同观点，鼓励学术创新，注重培养学术新人，扶持冷门学科，关注对具体中国问题的研究，不为功利性评价指标所左右。《中外法学》要与《清华法学》加强交流，互相学习，共同进步。

燕园光影：燕园之变

2014年的北大有部分变化是这样的.....



改建了光华一号楼



抖落了旧时尘埃，用一种时尚、端庄的姿态重现！



北大传统之一的书市，被无期限的暂停了



阿牛与仙草传唱的多少年的爱恋。从西南门到小吃一条街，小吃一条街又开拆，学五CBD的最后时光，说一声，现在满眼是泪啊！

卷馨书香



【作者】：迈克尔·道布斯

【出版社】：百花洲文艺出版社

【译者】：何雨珈

【出版年】：2014-2-14

【内容简介】：在首相连任竞选中功不可没的党鞭长弗朗西斯·厄克特本以为自己会入内阁任职，不料未能如愿。于是他暗中发誓要取代背叛自己的首相，搞垮所有的对手。他利用自己能够掌握内阁机密和掌握党内人士隐秘的优势，操控了一个又一个官员，并利用《每日纪事报》里想成为一线政治记者的玛蒂·斯多林，令她在媒体上大做文章。

初战告捷后，他旋即指派手下对内阁展开大规模围剿，紧紧咬住所有人的弱点，除掉了一个又一个对手，扫清了一个又一个障碍，然而他的阴谋也在慢慢地暴露。他最终能否登上首相宝座，而知道越来越多内幕的玛蒂又能否安然周旋于权力斗争中，并实现自己的理想呢？

【作者简介】：迈克尔·道布斯，1948年出生于英国赫特福德郡，毕业于牛津大学，1975年步入政坛，开始为保守党议员撰写演讲稿，很快崭露头角，被称为“威斯敏斯特的娃娃脸杀手”，后任政府特别顾问和撒切尔政府幕僚长，最终于保守党副主席的职位上退休，2010年被英王室册封为男爵。身为政治家的同时，他也是畅销书作家。1989年，道布斯讲述英国官场故事的处女作小说《纸牌屋》大获好评，次年被BBC改成电视剧，风靡全球。他顺势又写出另外两部以厄克特为主角的小说《玩转国王》《最后一章》，完整交代了这位政坛枭雄的精彩一生，这两部小说也都被BBC改编成电视剧。

百讲活动预告



孟京辉戏剧演出季 经典戏剧《恋爱的犀牛》

时间：2014年6月13日、14日、15日晚7：00

票价：80、100、150元

主办：北京大学会议中心

演出：孟京辉戏剧工作室



中国电影乐团世界动画影片视听交响音乐会

时间：2014年6月1日（周日）晚7:00

票价：100、120、150元

主办：北京大学会议中心

演出：中国电影乐团

北京大学法学院院庆 110 周年系列报道

一路法律为伴，一心学生为是

——访97级法学硕士校友郝倩



1992-1996年，烟台大学法律系，学士学位

1997-2000年，北京大学法学院，获法学硕士学位

2000-2005年，美国耶鲁大学法学院，获LLM法学硕士、JSD法学博士学位

2003-2005年，韩国 Lee&Ko 律师事务所

2007年2月至今，中国政法大学副教授，

主要研究行政法、劳动法和社会保障法、反垄断法。

法官的孩子

王 郝老师，您与法律的缘分是从什么时候开始的，您是高考第一志愿就选择的法律吗？

郝：嗯，对的。我从小就对法律比较感兴趣，打我记事起，我妈妈就是法官，到我大学的时候又进检察院了。所以我接触法律比较早，受母亲的影响，也对法律产生了兴趣，在这样一种环境下长大的，很多同学大学才接触到的东西，我很小就知道了，我还没识字前，就听到了比如“离婚”、“继承”这些词。后来识字了，经常看妈妈拿回家的公告，就把公告摊在床上，逐字逐句的念，可有意思。那个时候条件差，童年的时候可玩的东西少，看这些个公告，就是我的自娱自乐的童年游戏。

王：在这个“游戏”当中，您一定获益匪浅。

郝：可以这么说吧，一方面促进了自己识字识句，比如什么“怀恨在心”、“伺机报复”这些词，经常出现在死刑通告里，那个时候的死刑判决没有这么严格，地方基层法院也可以判死刑，我也常看那些通告玩，学到很多词汇，虽然听着不是很正面的词汇（笑）；另一方面也接触了一些法律知识，虽然小时候不是很明白具体的意思，但是看得多留在心里了，后来大学老师一讲，我就“秒懂”了，比别的同学领会得要快一些，我觉得我小时候形成的感性认识对我学习法律还是起了一些促进作用。

心中的最优选

王：郝老师，您那个时候接受的法学教育，和现在有什么区别？

郝：课程设置上，各个部门法还是都有涉及的，就是内容相对比较单薄，这与我们国家的立法进程是分不开的，很多制度还在健全当中。你看，比如行政法部门，那时只有一部《行政诉讼法》，一部《行政复议条例》，行政复议法是后来才有的，合同法那时也还没有。我毕业那年，我们准备司法考试，那时还叫律师执业资格考试，刑法有一个很大的修改。中国步入WTO那就是更远的事情了，所以国际法、国际私法这些内容，就更少。制度不完善，实践缺乏，肯定会影响法律学科的研究水平，影响法学教育实践状况。

王：那个时候同学们都是如何学习法律的？

郝：那肯定是以课堂讲授为主。像我们那个时候，课外实践机会很少，也没有法律诊所教育，所以基本就是最传统的法律教学模式，老师讲授，学生记笔记。但是老师们都很负责，并且我们人比较少，小班教育，这样学生和老师接触的机会比较多，学校小而安静，同学们不易浮躁，都很专注于学习，所以我们的基本功打得很扎实。虽然也有法学

院学生会，但活动很少，大家主要的活动都是安安静静的看一些东西，思考一些问题。作为刚入门的法律本科生，虽然思考不出什么深刻的问题，但是我还是觉得，这样的环境，比较适合学生。

王：如果让您再选择一次，当时和现在的学生生活，您更愿意生活在哪个时期？

郝：如果把现在收集信息的手段和那时的环境结合起来，我觉得最好。我现在到世界哪一个地方去生活都没问题，只要有网络，我的学术研究，和世界的联系，都不会受到大的影响。过去比较封闭，很多信息不畅通难以获取，比如当时有同学考托福出国，我连托福长什么样子都不知道，我是到了北大后才知道的。让人欣慰的是，烟大很多老师都是北大毕业过去的，他们的见识比较广博，获取资讯的途径多，他们会经常告诉我们一些。

北大与烟大

王：北大和烟大有些渊源，这是否在某种程度上促进了您考北大的研究生？

郝：嗯，是的。我们烟台大学是北大和清华援建的。像烟大法学院的师资，很多北大教授，或者北大的毕业生，都到我们学校去教书，像北大现在是副院长汪建成教授，那时就在我们那，在准备考研时他给了我很大鼓励。所以我们条件很好，北大的老师站在讲台上给我们讲课，对我们的鼓励是最直接的。

到北大第一年研究生读完后，有一次去美国的交流机会，面试前3名只能取其中一个，虽然我的成绩排第一，但是我仍然很担心，我本科也不是北大的很多老师还都不了解我，只是英语交流能力比较强，在其他各个方面，我都担忧自己没有其他两位好。所以即使我是第一，但是考虑到其他因素，我觉得很有可能得不到这次机会。当时外方征求学院的意见，院长吴志攀老师拍板说“谁成绩第一就谁去”。就这样，我就得到了出去的机会，虽然只是为期半年的项目，但是却彻底打开了我的眼界，在我心里种下了梦想的种子。公平的尺度有很多种，但是吴老师的尺度改变了我的命运。

找好平衡点

王：郝老师，您现在已经带学生很多年，就您看来，现在学校和社会都提供了学生很多锻炼实践的机会，您觉得应该怎样怎样甄别活动，防止精力过度消耗呢？

郝：我觉得这还是看活动本身。首先你要感兴趣。如果你对那个活动很感兴趣，趁年轻，那就赶紧去做，因为以后工作了成家了，有更多的牵绊，就难得有机会去做了。比如我有一个本科北大的研究生学生，她原来是北大自行车协会的，曾经从青岛骑到青海。我很佩服这个小姑娘，我觉得像这种经历就是一辈子很难再有第二次的，只有在特定的人生阶段，你的时间、精力、朋友圈子都正好赶上那个点，这些缘分凑到一块，才做成了这件事儿，恐怕以后再也没有这样的机遇了。所以抓住这样的机遇，你经历了就成为了你人生中非常独特的风景和财富。

这是自己感兴趣是一个方面，再一个呢，就是真正能锻炼自己的活动。举办一次活动，参加一场比赛……形式不重要，重要的是你在这些活动中，都担当怎样的角色，你与他人交流，和他人合作的过程中，都是很锻炼人的。现在的小孩，很多都是独生子女，独立的生活能力锻炼的比较少，到大学了就是机会，要放开手去锻炼自己，融入学校这个小社会，为适应真正的社会做练习。总之，参加活动还是要用心，要真诚，以真正锻炼自己的目的去实践。比如去实习，要真正学到东西，而不是为了简历上多这一笔。因为真正到了找工作的时候，别人是看你的整体素质而不是简历上的文字，所以你做过什么，都应该体现上你的能力和素质上。

我和现在的学生们接触，发现现在的学生真的都很忙。因为现在的社会，确实给学校的学生提供了很多机会，他们都可以去尝试。但是真的如果每件事都要去参与的话，那确实会相当忙乱，最后可能效果还不是很好。现在的社会也给学生很多压力，很多用人单位招人，既要求成绩好，又要求实践活动经历丰富、活动能力强，而学校接受到社会的要求，对学生的培养上也是学习要求和实习实践要求两手抓。所以现在的学生，一方面面临诱惑太多，一方面要遭遇比较大的压力。

经历成果化

王：我知道学习和实践都很重要，所以一直希望两方面都兼顾做好，每天都忙忙碌碌，闲着的时间很少。但是常常回头去看，却不记得有什么收获，这让人很气馁。

郝：解决这个问题，需要将你的努力，你参加的活动以可见的成果提炼出来。比如课程研讨后，将研究的主题写成论文，尝试发表，这是一种成果化的方式；另外活动之后要养成记录和总结的习惯，将活动的感受、体会写下来，这相比于活动本身，又是一个过程，你可能用了90%的时间在活动上，再用10%的时间把活动中的体会感受提炼一下，这东西以后就是你的经验财富了，但是如果你不这么做，过去就过去了，可能活动当时你有一些感受和收获，但是没有将他们整理和提炼，很快这些初步的认识就会被明日的忙碌而淹没，长久下来，你就会发现自己很忙，而没有什么积累。

现在我的学生出去实习，大多数时候我会给他们一个要求，就是实习回来后必须写一个实习总结。一是你自己有一个思考的过程，实习的三个月，你很忙，但你忙了什么呢，你得尽力去想去回忆，才把事情提炼出来，包括有哪些感受和收获，为人处世方面，专业方面等。再一个呢，后面的同学去实习，你可以作为过来人，给别人一些建议，有很多弯路可以避免，这样可以让我们的学生出去越来越受欢迎。作为贡献经验的先驱者，就是那个名言说的，予人玫瑰，手有余香。有的同学一开始可能不理解，觉得我都这么累了，怎么还要写总结？但是在被要求写过之后，他们还是都反映收获很大。不写不知道，一写吓一跳，有的同学一个实习感受，一二三四几个方面，一写就是上万字。我看过之后，都觉得她们写得真的挺好的，这也是对写作能力的一种提升。

逼学生的老师

王：有这种要求的老师确实不多见，您从什么时候开始对学生有这种要求呢？

郝：现在的学生确实很忙，如果本身没有这样事后总结的习惯的话，没人逼他，就不会去写。所以我觉得应该对他们提出这样的要求，当成为一种要求后，也就不得不做了。我一开始回国的時候，我不习惯要求学生做事情，主要是受国外的教育环境的影响，觉得学生学习都靠自主自觉，只有自主自愿去做的，这样才能做得好。对于自愿去做的学生，我会给予力所能及的帮助和真诚的鼓励，但是不是自愿去做的学生，我丝毫不会勉强。这是我一开始的初衷，但是后来我发现，在国内这一套理论根本行不通，对中国的学生可不能这样“放任自流”。

王：我们从小是在老师父母的严密监管下长大的……

郝：现在的学生从小是被要求过来的，你要是不告诉他要做什么呢，很多习惯他本身没有养成，就没有意识也没有动力去做。你只要要求他做，逼着他做一段时间后，他尝到先苦后甜的甜味了，经过这样一个过程，他之后才会有意无意的这么去做，形成习惯。

我这些年的教学经历，接触很多同学，其中很多就跟我反映说，从高中一下进入特别自由的大学环境，真的很不适应。因为没有人逼着学生做任何事了，而学生又还没有学会自我管理和规划，内心里面还没有真正长大，各个方面的素质和能力，提升很缓慢，甚至有些同学感觉自己退后了，在同龄中不优秀了，心里落差比较大。造成这样的自我感觉，我认为有的是真的放弃了努力，有的却是缺乏指点。我想，自己作为过来人，他们现在的迷茫彷徨，我也有过，而我过来了。为什么不把自己的认识感受经验和他们说一下呢？我的例子，很可能就会帮助他们发现自己的兴趣，解答他们的疑惑。而这并不会花费我太多的时间，只要学生有这种意识，有这种需求，他愿意听，我就会乐意给他们讲，有人给他们讲过之后，我相信他们的学习生活会改变很多。

我不希望我的学生因为缺少了指点和督促而浪费了自己。回国之后我逐渐放弃了在西方影响了我自己的那一套，我对我的学生也逐渐开始提出要求。比如说我会要求我的学生在研究生（三年制）二年级结束之前就把毕业论文初稿写完，而且那个初稿一定是要很有样子的初稿，只剩下需要格式和局部内容的修改。我有的学生并不理解，因为看到其他学生三年级才开始思考论文的事情，自己却那么早要把初稿写完，而且之后还要不断修改。但是当别人一边要写论文，一边要实习，还要找工作的时候，自己避免了那样的焦头烂额，就没有怨言了。

焦虑浮躁让人忧

王：郝老师，您是属于和学生走得比较亲近的老师，既与学生谈心交流，又提出很多要求，给予妈妈式的关怀，那根据您的观察，您发现当代的学生身上体现怎样的特征，他们普遍的心里状态是怎样的呢？

郝：很忙碌，也很浮躁，焦虑。但我认为也许不能太苛责于学生自身，受社会给他们的压力的影响很大。我和现在的本科生有时候聊起来，把我自己和他们相比，我就发现自己上本科的时候，可能还是傻乎乎的，我可能考虑的问题是一些没有多少实用性的问题，我们同学谈论的都是民主，国家的发展等这些问题。而好像现在的学生大都不去管这些

问题了，他们考虑的就是我怎么成绩好一点，我怎么保研，或者我是不是要出国，我怎么找到好工作，都很实际。

王：因为我们对未来的工作和生活都很焦虑。

郝：对的，确是很焦虑的表现。学生关注的都是很眼前的很实际的问题，这些问题很重要吗？很重要，但是问题是学生似乎在在什么年龄做什么事情这一点上有些迷失。就是年轻的时候，你应该有过思维很活跃、很开放的阶段，有过想一些“不着边际”的问题的经历，有和老师、同学就这些问题讨论，甚至争论，让自己热血沸腾.....

王：但是我们现在很多情况下不会那样去做，很多事情可能想想就过去了。

郝：对，就是快餐式的，信息也是快餐式的，写论文也是如此，就是浅尝辄止，大而化之。或者看看别人的论文，别人怎么说，自己也就差不多，很少自己的想法.....我觉得主要是心思没有沉下来。很多同学，跟我抱怨，自己做了那么多事，怎么还是达不到社会的要求，找工作屡屡被拒？对于这个问题，一方面我觉得的确现在的社会竞争比以往更激烈了。我们那个时候无论是本科生，研究生，还是海归，似乎的确不怎么担忧找不到工作，只是说到哪里去工作的问题。并且那个时候我们考研，一个专业只招两三个，考研是真的对科研对学术有兴趣，而不是因为就业压力大，考虑有研究生学历，工作会更好找一些。包括我们上研究生之后，更是延续本科生那种状态，不会说为了生存，而逼着自己去看什么样的书，做什么事，或者和老师或其他人打交道。现在的学生想得就没那么纯粹简单了，这有社会的原因，社会对人才的要求更高了，也可以说更挑剔了，有一些资源被官二代富二代占据的不公平现象。但是另一个方面，也正是因为学生过于关注外面的世界和未来的生活，而恰恰忽略了本分，最后是什么都在做，却往往什么都没有做得很好。

采访者：王芳琴，2012 级法律硕士，我院校友办志愿者

忆海拾贝



—校友征文启事

也许，你也曾坐在教室的窗前，凝视着四季变化多姿的燕园发呆；也许，你也曾趁着初夏的清爽晨读未名湖畔，为自己享有这一方净土而怡然自得；也许，你也曾和拥有同样稚气而潇洒笑容的同学，驻足图书馆前拍照留念；也许，你还用过更多更充满自信的方式，记录着你在北大的饱满青春。

时隔多年，当你再次翻出以前那泛黄的照片，当你再次提笔书写那乐趣无穷的校园故事，捧在你手里的、落在你笔下的将不仅仅只是一张影像、一段文字，而是一只承载着所有与你有关、与他/她有关、与北大有关的美丽贝壳。这贝壳舀起的那一汪清澈的海水，就是对我们一起走过的日子最好的见证。

收集你的回忆，纪念彼此的青春。校友会在此隆重启动老照片、老故事的征集活动，并将在以后的校友录期刊中开辟“怀旧情怀”的栏目，将各位校友邮寄来的照片、投寄来的稿件刊登出来，让我们一起分享那些铭刻于心的峥嵘岁月。

具体活动办法：

1. 老照片征集

① 照片内容：

既可以是集体照片，也可以是几个好友的合影；

既可以是正式活动的照片，也可以是休闲娱乐时的随拍。

② 投寄方式

照片为电子版的，请将其发送至我们的联系邮箱；

照片为没有电子版的老照片的，请将该照片邮寄至法学院校友会，我们将负责将其扫描为电子版，并会及时、完好地将原照片邮还给您。

③注意事项：

请在电子邮件或者普通邮件中写明照片中的人物、事件以及大致时间和地点。

2、文章征集

文章内容、体裁、字数不限，既可以回忆大学时光，表达自己的感受，抑或讲述奇闻趣事，也可以记叙自己人生经历，回望过去，展望未来。

3、联系方式

①邮寄地址：北京大学法学院校友办公室李媛媛 100871

②电子邮箱：pkulaw@pku.edu.cn

如对本次征文活动的相关事宜有任何疑问，请于工作时间电话联系 010-62755209，或发送电子邮件至 pkulaw@pku.edu.cn。我们期待您的积极参与！

